

# 全面深化改革 扩大高水平对外开放

## ——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作系列述评之五

改革开放是推动经济社会发展的强大动力。4月28日召开的中共中央政治局会议强调,要全面深化改革、扩大高水平对外开放,并落实党和国家机构改革方案、稳住外贸外资基本盘、对接国际高标准经贸规则作出重要部署。

### 增强内生动力,推动经济运行整体好转

今年以来,随着疫情防控较快平稳转段,生产生活秩序加快恢复,积极因素累积增多,经济运行开局良好。此次中央政治局会议肯定“经济发展呈现回升向好态势”的同时,指出“当前我国经济运行好转主要是恢复性的,内生动力还不强,需求仍然不足”。

“内生动力对经济增长的贡献不仅是量的增长,而且是质的提高。”国务院发展研究中心研究员杨光普说,全面深化改革、扩大高水平对外开放则是持续激发市场活力、增强内生动力、释放需求潜力、推动经济运行实现质的有效提升和量的合理增长的关键一招。

增强内生动力,要把深化改革作为挖掘经济增长潜力的重要选择,努力破除制约增长的体制机制障碍,把扩大需求与深化供给侧结构性改革有机结合起来,把发挥政策效力和激发市场主体活力结合起来,不断提高要素配置和产品流通效率。

《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》《“十四五”扩大内需战略实施方案》加快落地;把恢复和扩大消费摆在优先位置,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景;有力有序推进“十四五”规划102项重大工程建设,通过政府投资和政策激励有效带动全社

会投资……一系列政策举措为促进国民经济良性循环奠定基础。

增强内生动力,还要以扩大开放促进深化改革,推动国内国际双循环更好相互促进,通过实施更高层次对外开放引进技术、资金、人才等高端要素资源,为推动我国经济高质量发展增添新活力、拓展新空间。

“会议向外界传递了明确的信号,那就是我国着力增强内生动力、深化改革开放、加大创新力度的决心。”杨光普表示,未来一个时期,还要综合施策释放内需潜力,大力深化改革,扩大高水平对外开放,推动经济运行持续整体好转,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

### 勇突破善创新,坚持以改革促发展

此次中央政治局会议强调,“认真落实党和国家机构改革方案,推进国家治理体系和治理能力现代化”。

重新组建科学技术部,组建国家金融监督管理总局、国家数据局……一个多月前,《党和国家机构改革方案》发布。

改革是一项系统工程,党政机构属于上层建筑,必须适应经济基础的要求。在新时代背景下,这份机构改革方案站在更高层次上聚焦发展关键领域,充分彰显了党中央坚定不移全面深化改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的坚强意志。

此次中央政治局会议还提出要“破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒”“把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来”。

民营企业是推动经济社会发展的重要力

量。今年以来,全国上下切实落实“两个毫不动摇”,从优化营商环境、解决融资难融资贵等多方面发力,稳定民营企业发展预期、提振民营企业发展信心。得益于一系列政策举措落地见效,我国民营企业展现出强劲发展势头:一季度,全国新设民营企业203.9万户,同比增长10.7%。

改善投资环境,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设;坚持法治思维,从制度和法律上落实对国企民企平等对待的要求;营造市场化、法治化、国际化营商环境,依法保护企业产权和企业家权益……一系列有力举措,促进民营企业在稳定预期的基础上加快发展。

“用改革的办法解决发展中的问题,特别是在更大范围、更深层次、更高水平深化改革创新。要狠抓落地见效,不断激发市场活力和社会创造力,不断夯实高质量发展的基础,增强社会主义现代化建设的动力和活力。”杨光普说。

### 扩大高水平对外开放,为高质量发展积蓄新动能

应对内外挑战,把握发展主动权,必须用好改革开放法宝,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

继2022年中央经济工作会议和2023年政府工作报告明确要“更大力度吸引和利用外资”后,此次中央政治局会议进一步提出“把吸引外商投资放在更加重要的位置”,明确要“稳住外贸外资基本盘”,释放出加大力度稳外贸稳外资的积极信号。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾

学明说,外外贸资在去年高基数背景下,均保持了稳定增长态势,展现了我国经济发展的强大韧性。然而推动外贸稳规模优结构、外资稳存量扩增量既需要政策组合拳保驾护航,也需要通过更高层次开放打通国内国际两个市场,加快构建新发展格局。

此次中央政治局会议强调“要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则,开展改革开放先行先试”。

自由贸易港是当今世界最高水平开放形态。把制度集成创新摆在突出位置,海南自由贸易港封关运作准备正在加快推进,以“零关税、低税率、简税制”和“贸易投资自由便利化”为核心的180多项政策文件相继落地生效。

今年也是我国自贸试验区发展步入第十年。从上海自贸试验区一枝独秀到21个自贸试验区形成“雁阵”,自贸试验区已成为我国深层次改革的开路先锋,一大批改革开放制度创新成果从这里复制推广到全国。

面对逆经济全球化的喧嚣,中国坚持推进高水平对外开放;消博会硕果累累,广交会亮点纷呈,进博会全球推介;高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,继续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》……

国务院研究室主任黄守宏说,我国经济已深度融入世界经济,必须充分利用两个市场两种资源,不断拓展对外经贸合作,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,培育国际经济合作和竞争新优势,为构建新发展格局提供强大动力。

(新华社北京5月4日电)



5月4日,在山东省青岛市即墨区一家制袜企业,工人生产出口到海外市场的产品。当日是“五一”假期后的第一个工作日,多地企业铆足干劲,赶制海内外订单,车间里一派繁忙景象。  
新华社发

## 市场监管总局等十一部门联合印发《指导意见》进一步加强医疗美容行业监管

新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健康和生命安全,有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进医疗美容行业健康有序发展,近日,市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持保护人民群众生命健康安全底线,明确规定医疗美容服务属于医疗活动,必须遵守卫生健康有关行业准入的法律法规。二是着重强调跨部门综合监管,在现有法律法规框架下,从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力,构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展,充分考虑医疗美容行业规律特点,在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。

《指导意见》的出台,将有效推动医疗美容行业常态化、综合性监管,有力推动解决人民群众反映集中的医疗美容行业突出问题,形成以有效监管促进有序发展的良好态势,为持续激发医疗美容行业发展内生动力、推动医疗美容行业高质量发展提供新的制度支撑。

## 6日立夏:燕子衔春去 薰风带夏来

新华社天津5月4日电 “却是石榴知立夏,年年此日一花开”,北京时间5月6日2时19分将迎来立夏节气。初夏时节,风暖昼长,草长莺飞,蝉鸣蛙叫,万物并秀,正所谓“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时”。

北京师范大学社会学学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,尽管距离气象意义上的夏天还有一段时日,但人们习惯上将立夏作为“夏之首”。此后,我国各地气温明显升高,降水量和下雨的时间也明显增多。

立夏,意味着春天落幕。“春去也,乱红舞”,眼看着明媚的春光将逝,人们不免有惜春的伤感,于是摆酒欢宴送春归去,称为“饯春”。有诗云:“无可奈何春去也,且将樱笋饯春归”。

“青梅煮酒斗时新”。立夏时节,江南的梅子开始成熟,一颗颗圆润饱满的青梅挂满枝头,让人垂涎欲滴。沉甸甸的梅果,散发着清香,酸酸甜甜的,正是初夏的味道。青梅之韵,古圣先贤、文人雅士初不会视若无睹,除了“青梅煮酒论英雄”和“望梅止渴”这样的经典故事外,也留下了许多优美的诗篇,不胜枚举,如“郎骑竹马来,绕树弄青梅”“中庭自摘青梅子,先向钗头戴一双”“趁青梅尝煮酒,要看细雨熟黄梅”。其中,宋代诗人杨万里的《闲居初夏午睡起》饶有趣味:“梅子留酸软齿牙,芭蕉分绿与窗纱。日长睡起无情思,闲看儿童捉柳花。”慵懒的午睡后,透过窗外儿童嬉戏,唇齿之间还留有梅子的回韵,既惬意,又怡人。

立夏时节一部分作物收割,春熟的果树已挂果,面对大自然的馈赠,在我国江南地区有“立夏尝新”的习俗。萧放介绍,尝新,也叫“尝鲜”,就是在立夏之日品尝时令食物。民间有俗语:“立夏尝三新”。“三新”也可以说“三鲜”,有地三鲜、树三鲜和水三鲜之分。至于“三鲜”的具体内容,江南各地并不一致,但大同小异,如南京一带以螺蛳、河虾、鲫鱼为水三鲜,苋菜、蚕豆、豌豆糕为地三鲜,樱桃、青梅、香椿芽为树三鲜。

“夏战胜春最可人”。夏日午后,不妨邀约三五好友到山野闲坐,幕天席地,赏绿肥红瘦,看云卷云舒,感受初夏的曼妙与美好。萧放说。



5月4日,村民在制作米塑“立夏狗”。临近立夏节气,浙江省杭州市临平区塘栖镇丁山河村的村民们做米塑“立夏狗”,腌友鸭蛋、搭土灶“野米饭”等,用江南水乡传统的民俗迎接初夏。  
新华社发

## 盗伐贩卖古树案追踪

# 2600年“古楠木王”被毁 500年樟木遭到砍伐

2600年的“古楠木王”被切块盗走,500年的樟木遭到砍伐,100多年的“金弹子”被锯断树根……近年来,多地发生盗伐贩卖古树名木案件。

“新华视点”记者近期调查发现,盗伐贩卖古树名木往往发生在夜间的林区,且多为跨地区流窜作案,侦破难度很大。尤其值得关注的是,部分地区管理者对古树底数掌握不清、管理不善,当地一些百姓保护意识欠缺。

### 多地发生盗伐贩卖古树名木案

4月12日,贵州省黔东南州雷山县人民法院“双碳”巡回法庭宣判了一起危害国家重点保护植物楠木案。

2021年9月至12月,陆某州等人流窜于贵州省剑河县、台江县等地,以切割楠木树块的方式盗取楠木,通过邮寄跨省转运出售至福建、广西等地。陆某州等11名被告人因危害国家重点保护植物罪被追究刑事责任。同时,法院判决11名被告及4名附带民事被告人以认购碳汇的方式,承担对楠木的替代性修复责任,对受损坏的一株树龄为2600年的“古楠木王”承担修复救助费用29万余元。此外,15人共同承担惩罚性赔偿金15万余元。

除了古楠木,犯罪分子还对“金弹子”、樟木、柏树等古树名木进行盗伐贩卖。贵州省铜仁市印江县公安局日前破获的一起相关案件显示,犯罪嫌疑人张某等4人驾车到印江县刀坝镇联丰村,将一棵“金弹子”树根锯断运走,以1.6万元的价格出售。经专家鉴定,这棵“金弹子”为三级古树,树高约15米,胸径107厘米,树龄约120岁,属于受法律保护的古树名木。

2022年8月,广西壮族自治区富川瑶族自治县公安局在该县某村勘查发现,村中9株樟木遭砍伐。其中有8株已挂牌,树龄在140年至500年之间,属于法律规定的古树,也是国家二级保护植物。富川县公安局立案侦查,及时抓获犯罪嫌疑人赵某、杨某,查获被砍伐的樟木树枝原木共计91根,约16立方米。

记者还获悉,2022年10月,河南省沁阳市公安局历时8个月侦破了一起特大盗伐古柏树案,将11名涉案人员全部抓获。警方发现,该团伙在太行山区盗伐柏树100余棵,其中树龄百年以上的有20多棵,最大一棵树龄已有200多年。

### 保护古树名木存多重困难

记者调查发现,盗伐贩卖古树名木案件多发生在林区,人烟稀少。加上作案人员手段较为隐蔽,且通常具备一定的反侦查能力,警方调查取证难度较大。

黔东南州公安局办案民警介绍,近年来,一块好的楠木在市场上可卖数万元。为牟取暴利,一些不法分子不惜铤而走险。近年来,丹寨、从江、镇远等县相继发生野生古楠木被切块盗割案件。以“古楠木王”被毁案为例。雷山县人民法院副院长吴某说,盗伐案现场地处偏远、人烟稀少,从村寨步行需要半个多小时。而且被告人往往利用夜晚作案,容易逃逸。

部分盗伐贩卖古树名木案件为跨省流窜作案,也增加了警方办案难度。据悉,“古楠木王”专案组民警不仅分别在广西柳州、福建仙游、贵州黔南、黔东南等地同时开展抓捕工作,同时还派出多个工作组赴福建、广西、重庆等地开展追捕和核查。

还有犯罪分子以合法形式掩盖非法目的,在光天化日下作案。广西公安厅森林警察总队办案民警介绍,犯罪嫌疑人赵某获悉富川县某村有古樟木的枯枝需要清理,在未取得相关部门许可的情况下,以“修剪古樟木枯枝、排除安全隐患”为由,雇工人对9株樟木的树枝实施砍伐进行倒卖。

另外值得注意的是,一些当地村民因缺乏对古树名木的保护意识而犯罪。

2019年11月,贵州省某县村民陈某在没有办理采伐许可手续的情况下,让人砍伐自家门前的一棵古树,被公安机关立案。经专家鉴定,陈某砍伐的古树树龄为112年。陈某被非法采伐国家重点保护植物罪,被判有期徒刑六个月,缓刑一年。

### 需加大惩治犯罪力度强化管护责任

贵州多家生态环境法庭负责人建议,综合发挥刑事审判惩治教育、民事审判救济修复等功能,从严惩处破坏古树名木犯罪行为,持续加强对古树名木、古树群落保护,特别是升级对楠木等珍稀植物的保护措施。

贵州省人民检察院第八部负责人肖俊介绍,检察机关在依法追究被告人刑事责任的同时,应注重发挥公益诉讼检察职能,一并追究其损害社会公共利益的民事责任,增加违法犯罪成本,加大惩处力度,起到震慑教育的作用。

贵州省贵阳市乌当区检察院多次对该区古树进行走访调查,发现当地对古树数量底数掌握不清,未挂牌的古树数量较多且树龄标注错误较多,一些村寨周边还存在古树上架设电线、安装照明装置的情况。另外,古树附近地面硬化现象比较普遍,未预留生长空间。

业内人士建议,进一步对古树名木建档立案,设立标志,划定保护范围,落实管护责任单位和对古树的保护措施。

近年来,贵州安顺通过引入古树名木身份档案管理模式进行精细化、个性化管护,建立空间数据库,按照“一树一档”方式登记建档管理。在实际工作中,定期开展古树名木生长现状、病虫害情况、周边安全隐患分析,形成的分析报告和风险预警第一时间纳入古树名木身份档案,同时录入到绿化资源档案库中进行统一管理。

尤为重要的是,要提升广大群众保护古树名木的法律意识。肖俊说,一些偏远山区的群众古树名木保护意识欠缺,认为“我家老人种的树就是我们家的”,基层干部一定要把古树名木保护的法律法规清晰地传达给群众。“必须告诉老百姓,挂了牌的古树私人没有权利进行砍伐。”肖俊说。  
(新华社贵阳5月4日电)

# 一季度我国有色金属生产呈较快增长势头

完成固定资产投资增幅与去年同期的增幅大体持平;有色金属冶炼加工固定资产投资增幅比去年同期增幅高1.4个百分点。

新华社北京5月4日

电 一季度我国有色金属生产呈现较快增长势头,规模以上有色金属工业企业增加值比去年同期增长5.8%,比一季度全国规模以上企业工业增加值增幅快2.8个百分点;按新统计口径的十种常用有色金属产量为1826.3万吨,同比增长9.0%。

这是中国有色金属工业协会副会长陈学森4日在一季度有色金属工业运行情况新闻发布会上介绍的。

记者了解到,按新统计口径的十种常用有色金属是铜、铝、铅、锌、镍、锡、铋、镁、铀,与原统计口径相比减去汞,增加了工业硅。

陈学森介绍,今年一季度有色金属生产特点包括:一是按新口径计算的十种常用有色金属产量比去年同期增长9.0%,比按原统计口径计算十种常用有色金属产量增幅拉升了1.2个百分点;二是按原统计口径计算十种常用有色金属产量增幅为7.8%,比去年一季度增幅加快6.9个百分点,比去年全年增幅加快2.9个百分点;三是铝产业链上中下游产品均由去年一季度负增长转为正增长,其中,氧化铝产量由去年一季度下降3.5%转为增长6.3%,原铝产量由去年一季度下降0.3%转为增长5.9%,铝材产量由去年一季度下降0.5%转为增长2.9%。

陈学森还介绍,今年一季度,有色金属工业完成固定资产投资同比增长11.9%,增幅比去年同期高1.2个百分点。其中,有色金属矿山采选完成固定资产投资增幅与去年同期的增幅大体持平;有色金属冶炼加工固定资产投资增幅比去年同期增幅高1.4个百分点。

### 公平竞争”的知识产权理念。

同时,为进一步提升知识产权检察监督专业能力,强化知识产权保护工作的检察保障,西夏区人民检察院检察官还积极参与旁听西夏区法院知识产权案件庭审,加强对各类知识产权权利属性、案件特点以及司法规律的把握。检、法两院就知识产权联动,形成知识产权司法保护合力,有效推动知识产权纠纷综合治理,“加速度”为权利人合法维权,切实挽回权利人的经济损失,对加强知识产权综合司法保护具有重大意义。

### 强化知识产权民事检察精准履职。

西夏区人民检察院集中调取西夏区人民法院已办结知识产权案件民事审判、执行卷宗80余卷进行专项监督,强化依职权监督意识,畅通案件来源渠道,并在监督过程中注重发现普遍性、倾向性问题,及时制发类案监督检察建议,共同构建知识产权保护工作新格局。

今后,西夏区人民检察院还将积极推动构建知识产权保护多元化格局,为西夏区经济高质量发展提供法治保障,为企业知识产权保护贡献智慧。(韩丽)

### 中卫:供需对接促就业 校企协作觅良才

近期,中卫市人社局持续深入开展春季校园招聘活动,“组团”赴银川能源学院、西安电子科技大学、武汉大学等高校开展校企对接系列活动,助推中卫市重点产业引才育才。

此次“组团式”系列招聘活动,中卫市精心挑选“含金量”十足的岗位,用优厚条件吸引优秀毕业生重返中卫到卫就业。中卫市教育局等52家事业单位提供高层次人才岗位73个,晨光新材料有限公司等12家企业提供岗位571个,招聘范围涵盖教育系统、医疗卫生、农业推广、化工产业、新型材料等多个领域。招聘活动共吸引区内外800余名求职者咨询,求职登记86人,收取简历60份,现场初步达成就业意向51人。后续

### 将通过网上报名、面试考察等方式公开招聘高层次青年人才。

下一步,中卫市将坚持政府引导、高校主体、服务企业的原则,“政校企”联动,继续做好供求精准匹配工作,以促进2023届高校毕业生高质量就业为关键,吸引更多高校毕业生到中卫市就业创业。(王欣欣)

## 减资公告

宁夏德琴农业科技开发有限公司(统一社会信用代码:91640181395052031T)经股东会决议拟向登记机关申请减少注册资本421万元,注册资本由人民币500万元减少至79万元,请公司债权人自本公告见报之日起45日内请求公司清偿债务或提供相应担保,逾期本公司将依法进行减资。特此公告。  
宁夏德琴农业科技开发有限公司 2023年5月5日

## 遗失声明

●赵志玲遗失居民身份证,身份证号:642226197602020321。特此声明。  
●刘伟义遗失居民身份证,身份证号:

## 注销公告

宁夏本念公益基金会(统一社会信用代码:53640000MJX1732853)现拟向登记机关申请注销,凡与该公司有债权债务的单位及个人自公告登报之日起45日内办理清算手续。特此公告。  
宁夏本念公益基金会 2023年5月5日

## 公告

152921197006220811。特此声明。  
●宁夏羽泉商贸有限公司(统一社会信用代码:916401033178986645)遗失公章1枚。声明作废。

## 通告

因S50海原至平川(宁甘界)高速公路海原枢纽互通立交工程建设需要,将于2023年3月1日至2023年12月1日对S40萌海高速LK46+800—LK47+876.506实行交通管制,海原枢纽互通立交F匝道、H匝道、G匝道和I匝道与萌海高速拼宽处施工时,将区域内的硬路肩全封闭,主线正常通行。请过往车辆注意行驶安全,施工给您带来的不便,敬请谅解和支持。特此通告。  
宁夏回族自治区公安厅交通管理局  
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局中卫分局  
宁夏交投高速公路管理有限公司  
宁夏交投高速公路管理有限公司固原事业部  
宁夏交通建设股份有限公司S50海原至平川(宁甘界)公路一标段项目经理部 2023年5月4日

## 施工公告

拟定于2023年5月5日至2023年7月18日对G338线K1566+343—1574+689(红寺堡区柳泉乡—红寺堡区新庄集乡)段、S103线K160+370—K165+170(红寺堡区新庄集乡—红寺堡区洪沟滩村)段进行大型车辆绕行半幅封闭施工。请过往大型车辆严格按照绕行标志通行,小型车辆及行人严格遵守施工现场设置的警示标志,指示标志减速慢行或服从现场交通管理人员指挥。因施工给您出行带来的诸多不便,敬请谅解。特此公告。  
宁夏公路管理中心吴忠分中心  
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局吴忠分局  
浙江联顺道路筑养科技有限公司 2023年5月5日